

лирования рождаемости и переноса его приоритета на решение проблемы рождения в семье второго ребенка с последующим прогрессивным стимулированием рождения третьего и последующих. Необходимо обеспечить оптимизацию реализации принципов социальной защиты и социальной справедливости.

Опора на конкурентные преимущества и преодоление барьеров в социально-экономическом развитии Республики Беларусь позволят повысить уровень и качество жизни белорусского народа, продвинуться по пути построения экономики знаний и упрочить конкурентные позиции страны на мировой арене.

*А.В. Бондарь, д-р экон. наук, профессор  
И.Г. Белькевич  
М.А. Протасова  
БГЭУ (Минск)*

## **РЫНОК ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО КАПИТАЛА В СИСТЕМЕ ГЛОБАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ**

Экономическая глобализация — естественный результат проявления глубинных свойств рыночного хозяйства, развития и разрешения его противоречий. Она связана с мировым хозяйством, являющимся совокупностью национальных хозяйств и экономических связей между ними или совокупностью экономических отношений, реализующихся на национальном и международном уровнях. Это целостная и взаимозависимая система национальных хозяйств, взаимодействующих на основе совместимых экономических интересов.

Перспектива развития цивилизованных государств в условиях перехода к постиндустриальному обществу связана с решением проблем сохранения, поддержки и наращивания, грамотного использования и умелой коммерциализации интеллектуального капитала как одного из важнейших стратегических факторов экономического роста. Способность экономики создавать и эффективно использовать интеллектуальный капитал все в большей мере определяет экономическую силу нации и ее благосостояние [1].

Степень развития интеллектуального капитала становится важнейшим фактором, определяющим конкурентоспособность страны в мировой экономике, ее экспортные возможности и долю в мировом валовом доходе. В индустриально развитых странах роль активно проводимых инновационных процессов исключительно велика.

Существует огромное множество различных определений понятия «интеллектуальный капитал». По нашему мнению, наиболее полное его определение дано С.А. Дятловым: «интеллектуальный капитал — это сформированный в результате инвестиций и накопленный человеком определенный запас здоровья, знаний, навыков, способностей, мо-

тиваций, которые целесообразно используются в той или иной сфере общественного воспроизводства, содействуют увеличению производительности труда (производства) и тем самым влияют на рост доходов (зарботков) данного человека». Его формирование, подобно накоплению физического или финансового капитала, требует отвлечения средств от текущего потребления ради получения дополнительных доходов в будущем [2].

Важен факт, что интеллектуальный капитал как экономическая категория может существовать только в рыночной экономике, в условиях рынка, как и другие формы капитала, когда способность к труду является товаром, приносящим не только стоимость, но и добавленную стоимость.

Все сказанное выше позволяет сделать вывод о том, что значение интеллектуального капитала как объекта рыночных отношений в глобальной экономике очень высоко, так как именно интеллектуальный капитал в современном обществе становится основой богатства и определяет конкурентоспособность экономических систем, выступает ключевым ресурсом роста и развития. С его помощью экономика страны становится более информационноёмкой, технологичной и ориентированной на инновации. Способность экономики создавать и эффективно использовать интеллектуальный капитал все в большей мере определяет экономическую силу нации и ее благосостояние.

### Литература

1. *Иноземцев, В. Л.* За пределами экономического общества / В. Л. Иноземцев. — М. : Academia-Наука, 1998.
2. *Дятлов, С. А.* Основы теории человеческого капитала / С. А. Дятлов. — СПб. : СПбУЭФ, 1994.

*А.В. Бондарь, д-р экон. наук, профессор  
Н.А. Жебеняева  
БГЭУ (Минск)*

## ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В XXI в. нельзя рассматривать социально-экономические явления в отрыве от процесса глобализации мировой экономики. Она является сложным и многогранным явлением, охватывающим все сферы общественной жизни.

Очевидно, что практически все стороны современной глобализации тем или иным образом связаны с интеллектом и продуктами его воплощения. В этой связи мировая экономическая наука уделяет пристальное внимание изучению такой проблемы, как обеспечение националь-